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залежать від об'єктивних умов і від суб'єктивних факторів (рівня розвитку, 

потреб, інтересів, ціннісних орієнтацій особистості). Однак багато школярів 

витрачають вільний час на заняття, які не потребують високого культурного 

рівня розвитку і не сприяють цьому. 
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ФОРМУВАННЯ СОЦІАЛЬНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ ЗДОБУВАЧІВ 

ПОЧАТКОВОЇ ОСВІТИ В  УМОВАХ НОВОЇ УКРАЇНСЬКОЇ ШКОЛИ 

На сьогодні актуальним в суспільстві є процес становлення Нової 

української школи, яка має закласти її новий зміст на основі формування 

компетентностей учнівської молоді, необхідних для успішної самореалізації 

[1].  У сучасному суспільстві школа є основним фактором, де учень не пасивний 

об'єкт впливу, а активний суб'єкт формування своєї особистості, тобто школа є 

основним місцем перебування учня на багато років і основним фактором 

виховання і формування особистості. 

Аналізуючи педагогічні дослідження   О.   Безпалько,   І. Беха,   О.   Будник,   

А.   Капської, О. Ковшар, Г. Костюка, В. Петровского, Н. Сейко та ін., які 

обґрунтували  необхідність становлення дитини як суб'єкта активності в єдності 

її предметних та соціальних відносин, нами було виявлено цікаву авторську 

програму «Формуємо соціально активних громадян» [1; 3]. Мета програми – 

формування установки здобувачів початкової освіти на соціально схвалювану 

поведінку й соціально значиму діяльність, освоєння соціальних ролей, що 

дозволяють їм успішно адаптуватися в соціумі класу і школи, здійснювати їх 

перетворення, а також реалізовуватися на основі інтересів і цінностей 

суспільства [2].  

Внутрішні регулятори соціально спрямованої поведінки, система ставлення 

до оточуючих, навички взаємин, соціальна активність у молодших школярів 

лише починають формуватися у цьому віці й тому доцільно розпочинати цей 

процес з їх ознайомлення з сутністю та значенням самих понять. Насамперед у 

зв’язку з тим, що здобувачі початкової освіти не завжди мають певний 

соціальний досвід, знання про соціальне оточення, механізми взаємодії з 

оточуючими, науковцями педагогами була розроблена та апробована програма 

соціального розвитку особистості учнів «Пізнай себе», яка містить курс занять з 

дітьми 1-4 класів. Її метою є створення умов для розвитку пізнавальної, емоційно 

- вольової, особистісно-мотиваційної та соціальної сфер молодших школярів, 
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досягнення ними особистісних і мета предметних результатів, формування в 

школярів соціальної активності [2]. 

 Варто педагогам початкової школи використовувати для формування 

соціальної компетентності молодших школярів авторський курс із варіативних 

дисциплін  «Життєва економіка – перші кроки» для учнів 2-4 класів носить 

пропедевтичний характер і не ставить собі за мету загальне охоплення 

економічних категорій і понять, а спрямований на розвиток дитини як активного 

суб’єкта економічних і соціальних відносин. З урахуванням специфіки 

молодшого шкільного віку при навчанні економіці учнів молодших класів 

формуються початкові уявлення про оточуючі соціально-економічні умови 

життя й діяльності людей. 

На думку дослідників, соціальна компетентність особистості формується, 

розвивається і виявляється в соціальній, навчальній, громадській, суспільній 

діяльності; соціальна компетентність (у вузькому розумінні слова) характеризує 

людину як істоту соціальну, як суб’єкта життєдіяльності, її взаємовідносини із 

суспільством, соціумом, стосунки з іншими людьми. Структурними елементами 

соціальної компетентності виокремлено такі: знання як інструменти діяльності, 

життєві навички, особливі способи мислення, комунікативно-організаторські 

здібності, здатність усвідомлювати, оцінювати й відповідати за наслідки 

своїх дій [4]. 

На основі проаналізованих науково-педагогічних досліджень нами 

виявлено, що показниками соціальної компетентності для здобувачів освіти 1–2 

класів є розвиток соціальних знань, позитивних соціальних емоцій, формування 

соціально значимих навичок щодо соціальної ролі школяра; для здобувачів 

освіти 3–4 класів – розширення соціальних знань, розвиток соціальних 

цінностей, формування соціально значимих навичок, розвиток навичок аналізу 

та самоаналізу щодо соціальної ролі школяра, розвиток навичок взаємодії з 

дорослими та однолітками, щодо пошуку інформаційних джерел для виконання 

навчальних завдань, організації дозвілля, тощо [5]. 

Одним з провідних засобів перетворення школи навчання на школу життя, 

оволодіння учнями навичками планування власної діяльності, навичками вибору 

способів та шляхів її здійснення, формування та актуалізації життєвого досвіду 

учнів, формування соціальної активності особистості є метод групової роботи, 

проектна та ігрова діяльності. Саме ці види діяльності на заняттях приносять 

новизну в організацію традиційного процесу навчання, сприяють розвитку 

соціально значущих відносин між вчителем і групою школярів, школярів між 

собою. 
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СОЦІАЛЬНО-ПСИХОЛОГІЧНІ АСПЕКТИ СТАНОВЛЕННЯ ТА 

РОЗВИТКУ ОСОБИСТОСТІ МОЛОДШОГО ШКОЛЯРА 

Молодший шкільний вік є ключовим періодом для оволодіння дитиною 

навчальної діяльності та формування навчальної мотивації. З точки зору 

особистісного розвитку дитини цей період також дуже важливий, адже тут 

закладається основа її ставлення до себе, важливим є благополуччя дитини, яке 

залежить від внутрішньо сімейної гармонії. 

Особливістю соціальної ситуації молодшого школяра є те, що для дитини 

потрапляє до школи, в результаті змінюється весь її життєвий шлях. Змінюється 

режим дня. Дитина зіштовхується з одноманітністю та необхідністю 

організувати свій вільний час після школи. Інтенсивна розумова діяльність може 

викликати додаткову втому. Складаються нові позасімейні відносини – з 

учителем та з однокласниками. У загальношкільних ситуаціях діти почувають 

себе безпорадними. Хоча дітей зазвичай готують до навчання у школі то вході 

сама ситуація може бути стресовою, і дитині потрібен деякий час, щоб звикнути. 

Проявом такої реакції на стрес можуть бути різкі зміни в поведінці дитини.  

          У цьому віці центром психічного розвитку дитини стає формування 

довільності всіх психічних процесів (пам'яті, уваги, мислення, організації 

діяльності), їх інтелектуалізація, внутрішнє опосередкування, що відбувається 

завдяки первинному засвоєнню системи понять. Довільність виявляється в 

умінні свідомо ставити цілі, шукати і знаходити засоби їх досягнення, долати 

труднощі та перешкоди. Протягом усього молодшого шкільного віку дитина 

вчиться керувати своєю поведінкою, психічними процесами, адже вимоги до неї 

з перших днів перебування у школі передбачають досить високий рівень 

довільності. Тому молодший школяр долає свої бажання і здатен керувати своєю 

поведінкою на основі заданих зразків, що сприяє розвитку довільності як 

особливої властивості психічних процесів і поведінки [2, с. 89]. 
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